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 κ. Μ. ΧΟΥΡΔΑΚΗ. 
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σε ό,τι μας αφορά             
και πλέον των διαλαμβανόμενων στα υπ’ αριθ. 7017/4/26808-γ’ από 13-05-2024 και 
7017/4/26800-στ’ από 13-05-2024 έγγραφά μας, επί των με αριθμούς 1597/ 12-04-2024 και 
209/ 05-04-2024 μέσων κοινοβουλευτικού ελέγχου του ιδίου Βουλευτή, σας γνωρίζουμε ότι   
η πρόληψη και η καταστολή της εγκληματικότητας, καθώς και η εξασφάλιση περιβάλλοντος 
ασφάλειας για τους πολίτες αποτελούν πρώτιστο μέλημα για το Υπουργείο Προστασίας       
του Πολίτη και το Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας (Α.Ε.Α.), γεγονός που αποτυπώνεται  
σαφώς στο υλοποιούμενο Πρόγραμμα Αντεγκληματικής Πολιτικής (2020-2024) και το 
Στρατηγικό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα της Ελληνικής Αστυνομίας (2021-2025). Στις βασικές 
προτεραιότητες εντάσσονται -μεταξύ άλλων- η καταπολέμηση των συνδεόμενων με τον 
αθλητισμό φαινομένων βίας και η αντιμετώπιση του σοβαρού και οργανωμένου εγκλήματος, οι 
οποίες προσδιορίζονται σε συγκεκριμένους στόχους και η επίτευξή τους επιδιώκεται μέσω ενός 
συνεκτικού πλέγματος δράσεων τόσο από εξειδικευμένες Υπηρεσίες, όσο και από τις λοιπές 
κατά τόπους αρμόδιες Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας. 

Στην κατεύθυνση αυτή και με στόχο την αποτελεσματική διερεύνηση και την 
αντιμετώπιση οποιασδήποτε μορφής βίας με αφορμή τις αθλητικές εκδηλώσεις, η Ελληνική 
Αστυνομία δραστηριοποιείται, αφενός, μέσω αμιγώς αστυνομικών δράσεων και αφετέρου,       
με την ανάπτυξη πλαισίου συνεργασίας με τους συναρμόδιους Φορείς, ενώ προς το σκοπό  
αυτό λειτουργούν, ως εξειδικευμένες Υπηρεσίες, οι Υποδιευθύνσεις Αντιμετώπισης Βίας στους 
Αθλητικούς Χώρους των Διευθύνσεων Ασφάλειας Αττικής και Θεσσαλονίκης. 

Αξίζει δε να επισημανθεί ότι, σύμφωνα με τις διατάξεις του προσφάτως εκδοθέντος 
π.δ/τος 29/2024 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 88), με έναρξη ισχύος από 01-09-2024, το Αρχηγείο προέβη στην 
τροποποίηση της οργανωτικής δομής του Σώματος, ιδρύοντας τη Διεύθυνση Αντιμετώπισης 
Οργανωμένου Εγκλήματος (Δ.Α.Ο.Ε.), η οποία έχει διοικητική αυτοτέλεια, εποπτεύεται, 
συντονίζεται,   κατευθύνεται   και   ελέγχεται   από   τον   Αρχηγό  Ελληνικής  Αστυνομίας  και  

 
- // - 

 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ  

ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 
Ταχ. Δ/νση: Π. Κανελλοπούλου 4 

Τ.Κ. 101 77   Α Θ Η Ν Α 
 213 15 20 829 

ΑΡΙΘ. ΠΡΩΤ.: 7017/4/26868-ζ’ 

Σελίδες    απάντησης: 10 
Σελίδες συνημμένων: 8 
Σ ύ ν ο λ ο    σελίδων: 18 

 
 

 
 

Αθήνα,  03  Σεπτεμβρίου   2024 



- 2 - 
 

διαρθρώνεται σε -7- Υποδιευθύνσεις, μεταξύ των οποίων και η Υποδιεύθυνση Αντιμετώπισης 
Οργανωμένης Αθλητικής Βίας. Αντίστοιχα, συστήνεται Υποδιεύθυνση Αντιμετώπισης 
Οργανωμένου Εγκλήματος Βορείου Ελλάδος, υπαγόμενη διοικητικά στη Δ.Α.Ο.Ε., που 
διαρθρώνεται σε -7- Τμήματα, συμπεριλαμβανόμενου σε αυτά του Τμήματος Αντιμετώπισης 
Οργανωμένης Αθλητικής Βίας. 

Παρέπεται να λεχθεί ότι αρωγός στην εν λόγω προσπάθεια της αποτελεσματικής 
αντιμετώπισης οιασδήποτε μορφής βίας με αφορμή τις αθλητικές εκδηλώσεις είναι το 
υφιστάμενο νομοθετικό πλαίσιο, ήτοι ο ν. 2725/1999 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 121), ως ισχύει, ο οποίος 
ορίζει λεπτομερώς τους τρόπους για την αντιμετώπιση του φαινομένου της βίας στους 
αθλητικούς χώρους, καθώς και η υπ’ αριθ. 38404 από 18-08-2009 Κοινή Υπουργική Απόφαση 
(Κ.Υ.Α.) (Φ.Ε.Κ. Β’ - 1780), στα Κεφάλαια Β’ και Γ’ της οποίας περιέχονται διατάξεις 
αναφορικά με τους εμπλεκόμενους Φορείς, τις διαδικασίες και τα επιχειρησιακά σχέδια που 
αφορούν στις αθλητικές εκδηλώσεις. Επίσης, οι αλλαγές που εισήχθησαν στην αθλητική 
νομοθεσία, με τον ν. 5085/2024 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 17), αποδεικνύουν τη συντονισμένη προσπάθεια 
της πολιτείας για την καταπολέμηση της υπόψη μορφής παραβατικότητας. Συγκεκριμένα, με 
τον ν. 5085/2024 προβλέπονται -μεταξύ άλλων- τα κάτωθι μέτρα: 

 Αναδιαμόρφωση των αρμοδιοτήτων και του πλαισίου λειτουργίας της Διαρκούς 
Επιτροπής Αντιμετώπισης της Βίας (Δ.Ε.Α.Β.). 

 Διοικητικά μέτρα και ποινές που επιβάλλονται από τη Δ.Ε.Α.Β. με χρονική αμεσότητα 
και κατά δέσμια αρμοδιότητα, όταν πρόκειται για τις συχνότερα απαντώμενες 
συμπεριφορές οπαδικής βίας. 

 Πρόβλεψη επιβολής (επιπλέον του διοικητικού προστίμου σε βάρος του παραβάτη - 
κατόχου εισιτηρίου που δεν ταυτοποιείται με τον πραγματικό δικαιούχο του 
εισιτηρίου) ποινής απαγόρευσης χρήσης συγκεκριμένων ζωνών ή τμημάτων των 
κερκίδων αθλητικής εγκατάστασης ή ακόμη και διεξαγωγής αγώνα χωρίς την 
παρουσία θεατών, αν η παράβαση ή οι παραβάσεις διαπιστωθούν σε χώρο ευθύνης 
της γηπεδούχου. 

 Νέο πλαίσιο ηλεκτρονικής εποπτείας αθλητικών εγκαταστάσεων (υπερσύγχρονες 
κάμερες παντού, με συνεχή έλεγχό τους από την Ελληνική Αστυνομία). Καμία 
Αθλητική Ανώνυμη Εταιρεία (Α.Α.Ε.) της Super League και της Basket League δεν 
αγωνίζεται με θεατές στις εγχώριες διοργανώσεις εάν δεν έχει εγκατεστημένο και σε 
πλήρη λειτουργία το ηλεκτρονικό σύστημα παρακολούθησης και εποπτείας της έδρα 
της. 

 Σύγχρονο σύστημα ταυτοποίησης των κατόχων εισιτηρίων των ποδοσφαιρικών 
αγώνων μεταξύ ομάδων της Super League, αξιοποιώντας τις σύγχρονες τεχνολογίες 
και το Εθνικό Μητρώο Επικοινωνίας (ταυτοποίηση μέσω κινητού τηλεφώνου και 
είσοδος στο γήπεδο μέσω αυτού). 

 «Ρήτρα παραβατικότητας» για τις A.A.E., τα Τμήματα Αμειβόμενων Αθλητών (Τ.Α.Α.) 
και τα σωματεία που είναι αποδέκτες της προβλεπόμενης χρηματοδότησης από τη 
φορολογία των κερδών των παικτών τυχερών παιγνίων, η οποία θα συνεπάγεται από 
το 2025 την απομείωση της χρηματοδότησής τους σε ποσοστό έως και 50%. 
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 Τιμωρία με ποινή φυλάκισης και χρηματική ποινή για όποιον προβαίνει σε δημόσιες 
δηλώσεις, ανακοινώσεις, καταχωρήσεις κ.λπ., πρόσφορες να υποκινήσουν πράξεις 
βίας ή απειλής σε βάρος αθλητικών προσώπων και Φορέων. 

 Σύσταση της Εθνικής Επιτροπής Συντονισμού σύμφωνα με όσα προβλέπει η σύμβαση 
«Saint Denis» του Συμβουλίου της Ευρώπης, με σκοπό την ανάπτυξη και υλοποίηση 
μίας διυπηρεσιακής ολοκληρωμένης προσέγγισης για την ασφάλεια, την προστασία 
και τις υπηρεσίες σε αθλητικές συναντήσεις. 

 Ύπαρξη μόνο μίας Λέσχης Φιλάθλων ανά έμβλημα ομάδας, η οποία πρέπει να 
λειτουργεί υποχρεωτικά με τη συναίνεση της Ποδοσφαιρικής Ανώνυμης Εταιρείας 
(Π.Α.Ε.), εφόσον υφίσταται Π.Α.Ε., άλλως με τη συναίνεση του ερασιτεχνικού 
αθλητικού σωματείου. 

 Δημιουργία Ψηφιακού Μητρώου Λεσχών Φιλάθλων, στο οποίο θα καταχωρίζονται τα 
μέλη των Λεσχών Φιλάθλων. 

Υπό αυτό το πρίσμα, οι αρμόδιες Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας λαμβάνουν τα 
ενδεικνυόμενα αστυνομικά μέτρα, τόσο στους χώρους των αθλητικών εγκαταστάσεων όσο και 
σε λοιπούς χώρους του ευρύτερου αστικού περιβάλλοντος (χώροι συγκέντρωσης/μετακίνησης 
φιλάθλων κ.α.), προς το σκοπό της ομαλής διεξαγωγής των εκάστοτε αθλητικών εκδηλώσεων, 
της αντιμετώπισης οποιασδήποτε μορφής βίας με αφορμή αυτές και της πρόληψης/αποτροπής 
έκνομων ενεργειών, εν γένει. Επιπρόσθετα, προ της διεξαγωγής των αθλητικών συναντήσεων, 
πραγματοποιούνται οι προβλεπόμενες συσκέψεις με τους συναρμόδιους Φορείς/Υπηρεσίες, 
προκειμένου να αξιοποιούνται όλα τα πληροφοριακά δεδομένα, να αξιολογείται ο βαθμός 
επικινδυνότητας και να ρυθμίζονται τα επιμέρους ζητήματα. 

Υπογραμμίζεται ότι τα μέτρα για την καταπολέμηση της «οπαδικής βίας» έχουν 
διαρκή χαρακτήρα, επανεξετάζονται σε τακτική βάση, αναλόγως των υφιστάμενων συνθηκών 
και των αποτελεσμάτων αυτών και θα συνεχιστούν, συστηματικά και με αμείωτη ένταση, στην 
κατεύθυνση της διαμόρφωσης του επιδιωκόμενου περιβάλλοντος ασφάλειας. 

Περαιτέρω, επισημαίνεται ότι η διασφάλιση του υψηλότερου δυνατού επιπέδου 
απόδοσης των αστυνομικών Υπηρεσιών αποτελεί διαρκή επιδίωξη του Υπουργείου μας και  
του Αρχηγείου. Τονίζεται ότι η ουσιαστική αντιμετώπιση των αναφυόμενων ζητημάτων 
αστυνομικής φύσης και η αναβάθμιση της ποιότητας αστυνόμευσης όλων των περιοχών 
εξαρτάται από έναν συνολικό, συστηματικό και υπεύθυνο σχεδιασμό της οργανωτικής δομής 
των αστυνομικών Υπηρεσιών, ανά την επικράτεια, καθώς και από την ορθολογικότερη και 
αποδοτικότερη διαχείριση του ανθρώπινου δυναμικού και του υλικοτεχνικού εξοπλισμού. 

Στο πλαίσιο αυτό, το Αρχηγείο καταβάλλει προσπάθειες για την πλέον επαρκή 
στελέχωση των περιφερειακών αστυνομικών Υπηρεσιών, αξιοποιώντας όλες τις παρεχόμενες 
δυνατότητες που προκύπτουν από την ισόρροπη κατανομή της συνολικής δύναμης του 
Σώματος, σε συνάρτηση με τις ειδικές προβλέψεις του κανονισμού που διέπει τις μεταθέσεις 
και τις εν γένει μετακινήσεις του ένστολου προσωπικού, προς εξυπηρέτηση του υπηρεσιακού 
και του ευρύτερου δημοσίου συμφέροντος. Σε κάθε περίπτωση, εκδηλώνονται όλες οι 
απαραίτητες ενέργειες για την ορθολογική διαχείριση του προσωπικού, ενώ αξιολογούνται 
διαρκώς οι ανακύπτουσες κάθε φορά ανάγκες και λαμβάνεται μέριμνα προκειμένου οι  ως  άνω  
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Υπηρεσίες να ανταποκρίνονται στα τακτικά αστυνομικά τους καθήκοντα, ενισχύοντας αυτές 
κατάλληλα εφόσον κρίνεται απαραίτητο, ώστε να εξασφαλίζονται οι προϋποθέσεις ομαλής και 
αποδοτικής λειτουργίας τους και ο πολίτης να απολαμβάνει το συνταγματικά κατοχυρωμένο 
δικαίωμά του στην ασφάλεια. 

Ενταύθα, γίνεται μνεία ότι τα ζητήματα των τοποθετήσεων, μεταθέσεων, 
αποσπάσεων και λοιπών μετακινήσεων του αστυνομικού προσωπικού και των ειδικών 
φρουρών ρυθμίζονται με τις διατάξεις των π.δ/των 100/2003 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 94) και       
211/2005 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 254), ως ισχύουν, αντίστοιχα, πάντοτε με γνώμονα τη διασφάλιση       
της αξιοκρατίας και της διαφάνειας, την προστασία των δικαιωμάτων του προσωπικού και την 
εύρυθμη λειτουργία των Υπηρεσιών.  

Κατόπιν των ανωτέρω, αναφέρεται ότι η αναθεώρηση του ισχύοντος κανονιστικού 
πλαισίου για τις τοποθετήσεις - μεταθέσεις του ένστολου προσωπικού και ο εξορθολογισμός 
του συστήματος των αποσπάσεων - μετακινήσεων αυτού έχουν ενταχθεί στις κύριες 
προτεραιότητες του Υπουργείου μας και του Αρχηγείου, με στόχο τον οργανωτικό και 
διοικητικό εκσυγχρονισμό του Σώματος, βάσει του υλοποιούμενου Πρόγραμματος 
Αντεγκληματικής Πολιτικής και του Στρατηγικού Επιχειρησιακού Προγράμματος της Ελληνικής 
Αστυνομίας. Τούτου δοθέντος, από την αρμόδια Διεύθυνση του Αρχηγείου μελετάται το 
υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο, που ρυθμίζει τα θέματα των τοποθετήσεων, μεταθέσεων, 
αποσπάσεων και λοιπών μετακινήσεων του ένστολου προσωπικού, για τυχόν τροποποίηση 
των διατάξεών του, που ήθελε κριθεί ότι χρήζουν συμπλήρωσης ή/και την αντιμετώπιση 
ζητημάτων που ανακύπτουν κατά την πρακτική εφαρμογή τους, με γνώμονα την εξυπηρέτηση 
του ανωτέρω προσωπικού, αλλά και του υπηρεσιακού και δημόσιου συμφέροντος εν γένει, 
ενώ παράλληλα, μελετώνται και αξιολογούνται -μεταξύ άλλων- οι προτάσεις που 
υποβάλλονται, τόσο από τους συνδικαλιστικούς Φορείς του Σώματος, όσο και από το ίδιο το 
προσωπικό, για την κάλυψη των σύγχρονων απαιτήσεων και την εξασφάλιση της ισονομίας 
και της αξιοκρατικής αντιμετώπισης αυτού. 

Επιπρόσθετα, γνωρίζεται ότι η πιστή τήρηση του κανονιστικού πλαισίου που    
ρυθμίζει το ζήτημα του χρόνου εργασίας του προσωπικού της Ελληνικής Αστυνομίας                     
[π.δ. 394/2001 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 274), ως ισχύει], η σημασία της οποίας έχει αναδειχθεί με 
Εγκύκλιο διαταγή του Αρχηγού Ελληνικής Αστυνομίας και με επιμέρους διαταγές των 
κεντρικών Υπηρεσιών του Σώματος προς τις περιφερειακές αστυνομικές Υπηρεσίες, αποτελεί 
υπηρεσιακό καθήκον για τους εκάστοτε Διοικητές - Διευθυντές Υπηρεσιών. Στο πλαίσιο αυτό, 
από το Αρχηγείο έχουν δοθεί προς τις υφιστάμενες Υπηρεσίες του, οι προσήκουσες 
κατευθυντήριες εντολές για τον έγκαιρο και ορθολογικό επιχειρησιακό σχεδιασμό και 
προγραμματισμό τους, εφαρμόζοντας στο ακέραιο την κείμενη νομοθεσία, ώστε αφενός να 
εξασφαλίζονται οι προϋποθέσεις ομαλής και αποδοτικής λειτουργίας των Υπηρεσιών και 
αφετέρου να προστατεύονται τα εργασιακά δικαιώματα του προσωπικού. 

Ως προς τα οικονομικής φύσης θέματα των στελεχών των Σωμάτων Ασφαλείας, 
επισημαίνεται ότι, αυτά -όπως και των υπόλοιπων δημοσίων υπαλλήλων- καθορίζονται από 
την υφιστάμενη, κάθε φορά, κυβερνητική πολιτική για τους μισθούς, η οποία εκφράζεται             
μέσω του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών (Γενικό Λογιστήριο του Κράτους). 
Σε κάθε περίπτωση,  η  Οικονομική  Υπηρεσία  του  Υπουργείου  Προστασίας  του  Πολίτη  και 
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οι αρμόδιες Υπηρεσίες του Αρχηγείου, δρώντας κατά δέσμια αρμοδιότητα, εφαρμόζουν το 
ισχύον νομοθετικό πλαίσιο, ενώ παρακολουθούν κάθε νομοθετική πρωτοβουλία που άπτεται 
συναφών ζητημάτων και υποβάλλουν αρμοδίως, όπου απαιτείται, σχετικές προτάσεις για τη 
βελτίωσή τους.  

Πέραν των προεκτεθέντων, σημειώνεται ότι η εφαρμογή της κείμενης νομοθεσίας  
δεν εναπόκειται στην υποκειμενική κρίση του προσωπικού της Ελληνικής Αστυνομίας,       
αλλά αποτελεί οφειλόμενη ενέργεια, προβλεπόμενη από το Σύνταγμα και τους νόμους.             
Το εν λόγω προσωπικό έχει την υποχρέωση, στο πλαίσιο των καθηκόντων του, σύμφωνα με 
το άρθρο 18 (παρ. 7) του ν. 1481/1984 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 152), να εκτελεί μόνο τα έργα που 
προβλέπονται από διατάξεις νόμων, π.δ/των ή Υ.Α., τα σχέδια των οποίων έχουν 
προσυπογραφεί από τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη. Επίσης, βάσει του άρθρου 34         
του ν. 2168/1993 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 147), ως ισχύει, προβλέπεται ότι από την Ελληνική Αστυνομία 
δεν εκτελούνται έργα που ανατέθηκαν σε αυτή, έστω και προσωρινά, με διατάξεις νόμων, 
π.δ/των ή Υ.Α., εφόσον τα σχέδιά τους δεν έχουν προσυπογραφεί από τον Υπουργό 
Προστασίας του Πολίτη ή (εφόσον) δεν διατηρήθηκαν σε ισχύ με Κοινές Αποφάσεις του 
Υπουργού Προστασίας του Πολίτη και του κατά περίπτωση αρμόδιου Υπουργού, οι οποίες 
εκδόθηκαν στη διάρκεια ενός έτους από τη δημοσίευση του εν λόγω νόμου.  

Ωστόσο, σύμφωνα με την υπ’ αριθ. 345/1995 γνωμοδότηση του Νομικού  
Συμβουλίου του Κράτους, η Ελληνική Αστυνομία υποχρεούται να εκτελεί έργα τα οποία 
ανατίθενται σε αυτή με διατάξεις νόμων που εκδίδονται μετά τη δημοσίευση του                  
ν. 2168/1993, ανεξάρτητα από την προσυπογραφή των σχεδίων τους ή μη από τον Υπουργό 
Προστασίας του Πολίτη. Επιπρόσθετα, εάν, μετά τη δημοσίευση του ν. 2168/1993, νόμος, 
ανεξάρτητα από την προσυπογραφή ή μη του σχεδίου του από τον Υπουργό Προστασίας του 
Πολίτη, περιέχει ρητή εξουσιοδοτική διάταξη που επιτρέπει την ανάθεση έργων στην 
Αστυνομία, με την έκδοση π.δ/των ή Υ.Α., οι κανονιστικές αυτές πράξεις είναι ισχυρές, έστω 
και αν τα σχέδια αυτών δεν έχουν προσυπογραφεί από τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη 
και συνεπώς, τα έργα που ανατίθενται στις αστυνομικές Αρχές, με τις πράξεις αυτές, πρέπει να 
εκτελούνται. 

Παρέπεται να λεχθεί ότι η θέσπιση και εφαρμογή των διατάξεων για την αποδέσμευση 
της Ελληνικής Αστυνομίας από την ευθύνη εκτέλεσης έργων ξένων προς την αποστολή της, 
δεν αναιρεί την υποχρέωση των αστυνομικών Αρχών, που απορρέει από τις διατάξεις         
των άρθρων 159 - 162 του π.δ/τος 141/1991 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 58), για την παροχή νόμιμης 
συνδρομής σε άλλες κρατικές Αρχές και κρατικά Όργανα, κατά την εκτέλεση των καθηκόντων 
τους και για την επιβολή του νόμου. Στις περιπτώσεις όμως αυτές, οι αστυνομικές Αρχές 
περιορίζονται στην παροχή συνδρομής, υπό τις προϋποθέσεις του νόμου, ενώ με την κύρια 
ευθύνη της εκτέλεσης του έργου επιφορτίζονται οι καθ’ ύλην αρμόδιες Αρχές και Υπηρεσίες. 

Στο σημείο αυτό, υπογραμμίζεται η στρατηγική προτεραιότητα του Υπουργείου μας 
για τη σταδιακή ψηφιοποίηση και ενσωμάτωση στην Ενιαία Ψηφιακή Πύλη Δημόσιας 
Διοίκησης (gov.gr) παρεχόμενων, εκ μέρους της Ελληνικής Αστυνομίας, υπηρεσιών - 
διοικητικών διαδικασιών, σε συνεργασία με το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης, η οποία 
θα απελευθερώσει, από την εκτέλεση ξένων προς την αποστολή της γραφειοκρατικών έργων,  
ένα σημαντικό  κομμάτι  του  αστυνομικού  προσωπικού  που  θα  διατεθεί  για  την  ενίσχυση 
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της αστυνόμευσης, με γνώμονα τον εκσυγχρονισμό και την προσφορά βέλτιστων    
υπηρεσιών στους πολίτες. Με τη χρήση των νέων ηλεκτρονικών υπηρεσιών εξασφαλίζεται σε 
δομημένο περιβάλλον κάθε απαραίτητη πληροφορία, χωρίς να απαιτείται χρόνος για την 
καθοδήγηση του πολίτη, ενώ με τις σχετικές διευκολύνσεις που υφίστανται, για έκαστο 
υπάλληλο στο περιβάλλον των θυρίδων, αυξάνεται η ταχύτητα διεκπεραίωσης των  
αιτημάτων, συμβάλλοντας, κατ’ αυτόν τον τρόπο, στη δυνατότητα παράλληλης άσκησης 
έτερων καθηκόντων. 

Πέραν των ανωτέρω, τονίζεται ότι η αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών στον 
πολίτη και το κοινωνικό σύνολο αποτελεί διαρκή επιδίωξη του Υπουργείου μας και του 
Αρχηγείου. Στην κατεύθυνση αυτή, εκδηλώνονται όλες οι απαιτούμενες ενέργειες για την 
ενίσχυση, αλλά και την ανανέωση -πλέον των άλλων- του εξοπλισμού τόσο των αστυνομικών 
Υπηρεσιών όσο και του προσωπικού αυτών, ώστε να εξασφαλίζεται το υψηλότερο δυνατό 
επίπεδο απόδοσής τους. Συγκεκριμένα, οι αρμόδιες Υπηρεσίες του Αρχηγείου σχεδιάζουν και 
υλοποιούν προγράμματα για την προμήθεια μηχανολογικού και υλικοτεχνικού εξοπλισμού, 
μέσω διαγωνιστικών διαδικασιών, προβαίνοντας, σε συνεργασία με τις συναρμόδιες Υπηρεσίες 
της Γενικής Διεύθυνσης Οικονομικών Υπηρεσιών και Επιτελικού Σχεδιασμού του Υπουργείου 
μας, στις απαραίτητες ενέργειες για την εξεύρεση των απαιτούμενων πιστώσεων, τόσο μέσω 
του τακτικού προϋπολογισμού όσο και μέσω συγχρηματοδοτούμενων ευρωπαϊκών 
προγραμμάτων.  

Παράλληλα, οι καταβαλλόμενες προσπάθειες αφενός για την υποστήριξη του στόλου 
των αστυνομικών Υπηρεσιών με οχήματα από διάθεση κατασχεμένων μεταφορικών μέσων της 
Ελληνικής Αστυνομίας, καθώς και με οχήματα της Διεύθυνσης Διαχείρισης Δημόσιου Υλικού 
(Δ.Δ.Δ.Υ.) και των Τελωνείων της χώρας και αφετέρου για την πραγματοποίηση των, κατά 
περίπτωση, αναγκαίων και ενδεδειγμένων βελτιωτικών παρεμβάσεων στον μηχανολογικό 
εξοπλισμό των εν λόγω Υπηρεσιών, συνεχίζονται με αμείωτο ενδιαφέρον, στην κατεύθυνση 
του εκσυγχρονισμού και της αναβάθμισης του παραγόμενου αστυνομικού έργου. 

Περαιτέρω, επισημαίνεται ότι στο ένστολο προσωπικό της Ελληνικής Αστυνομίας 
παρέχονται, με δαπάνες δημοσίου, ατομικά εφόδια (είδη ατομικού οπλισμού - εξάρτησης και 
ιματισμού - υπόδησης) για την αποτελεσματική εκπλήρωση των καθηκόντων του, το είδος,       
η ποσότητα και η περιοδικότητα χορήγησης των οποίων προβλέπονται στις διατάξεις της      
υπ’ αριθ. 8029/1/20-ια’ από 26-01-1999 Υ.Α. (Φ.Ε.Κ. Β’ - 74), σε συνδυασμό με τα 
προβλεπόμενα στις υπ’ αριθ. 7012/27/4 από 05-09-2022 (Φ.Ε.Κ. Β’ - 4857) και 7012/26/1-ξδ’ 
από 06-08-2021 (Φ.Ε.Κ. Β’ - 3684) όμοιες και την υπ’ αριθ. 7012/6/103 από 05-07-2009 
Απόφαση Αρχηγού Ελληνικής Αστυνομίας (Φ.Ε.Κ. Β’ - 1426), ως ισχύουν.  

Ενταύθα, διευκρινίζεται ότι ο τύπος της αστυνομικής ράβδου (υλικό κατασκευής, 
μήκος, διάμετρος και λοιπά τεχνικά χαρακτηριστικά), η οποία σημειωτέον αποτελεί ένα εκ   
των ηπιότερων μέσων για την εκπλήρωση των καθηκόντων του αστυνομικού σύμφωνα με το 
άρθρο 3 (παρ. 2, περ. α’) του ν. 3169/2003 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 189), καθορίζεται από τις διατάξεις 
του άρθρου 9 της υπ’ αριθ. 8517/4/7-μβ’ από 17-02-2004 Υ.Α., ως ισχύει, για τη ρύθμιση 
ειδικότερων θεμάτων που αφορούν στον οπλισμό των αστυνομικών. Γίνεται δε μνεία ότι                 
οι μνημονευόμενες  συσκευές  εκκένωσης  ηλεκτρικής  ενέργειας  (taser)  υφίστανται  ήδη  ως  
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εξοπλισμός στην Ελληνική Αστυνομία για την κάλυψη των υπηρεσιακών αναγκών ειδικών 
επιχειρησιακών μονάδων του Σώματος, ενώ για το ζήτημα τόσο της ευρύτερης χρήσης       
των εν λόγω συσκευών, όσο και της χρήσης συσκευών εκτόξευσης χημικών ουσιών (σπρέι 
πιπεριού), μελετάται η επανεξέταση του υφιστάμενου νομοθετικού πλαισίου (ν. 2168/1993,                 
ν. 3169/2003 και υπ’ αριθ. 8517/4/7-μβ’ από 17-02-2004 Υ.Α.). 

Σε κάθε περίπτωση, από τις αρμόδιες Υπηρεσίες του Υπουργείου μας και του 
Αρχηγείου δρομολογούνται, ανά τακτά διαστήματα και στο βαθμό που οι εκάστοτε 
δημοσιονομικές συνθήκες το επιτρέπουν, οι απαραίτητες ενέργειες για την προμήθεια 
ατομικών εφοδίων, οι τεχνικές προδιαγραφές των οποίων επικαιροποιούνται, προκειμένου να 
ανταποκρίνονται στις σύγχρονες ανάγκες και απαιτήσεις.  

Σε ό,τι αφορά στον μηχανολογικό και τον υλικοτεχνικό εξοπλισμό της Γενικής 
Αστυνομικής Διεύθυνσης Θεσσαλονίκης (Γ.Α.Δ.Θ.), γνωρίζεται ότι, την 14-06-2024, αυτή 
διέθετε συνολικά -1.083- λειτουργικά οχήματα διαφόρων τύπων και κατηγοριών,               
ενώ -492- εκ του συνόλου των οχημάτων της κατανεμήθηκαν κατά το χρονικό διάστημα            
από 01-01-2020 έως την ως άνω ημερομηνία. Επίσης, στη Γ.Α.Δ.Θ. έχει χορηγηθεί 
μηχανογραφικός εξοπλισμός (ηλεκτρονικοί υπολογιστές, οθόνες κ.α.), καθώς και ατομικά               
και γενικά εφόδια (αλεξίσφαιρα γιλέκα, μπουφάν, άρβυλα κ.α.), με γνώμονα την εξασφάλιση 
της υποστήριξης κάθε ενέργειας αναφορικά με την εκτέλεση των καθηκόντων του 
προσωπικού της. 

Κατά τα λοιπά θιγόμενα θέματα, αναφέρεται ότι, σύμφωνα με έγγραφο                             
(από 02-10-2023) της Διεύθυνσης Οδικών Υποδομών του Υπουργείου Υποδομών και 
Μεταφορών, προκύπτει ότι στον εφαρμοζόμενο Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας [ν. 2696/1999 
(Φ.Ε.Κ. Α’ - 57), ως ισχύει], σχετικά με την κατακόρυφη και οριζόντια σήμανση, δεν γίνεται 
κάποια αναφορά σε μηχανικά μέσα, αποτελούμενα από καρφιά, που λειτουργούν μόνο στην 
αντίθετη κατεύθυνση κυκλοφορίας των οχημάτων επί του οδοστρώματος αυτοκινητοδρόμου 
και κλάδων εξόδου των κόμβων, ενώ παράλληλα, δεν υφίστανται τεχνικές προδιαγραφές, στις 
οποίες να στηρίζεται η τοποθέτηση των ανωτέρω μηχανικών μέσων. 

Επιπλέον, για το υπόψη ζήτημα έχει εκδοθεί η υπ’ αριθ. 17/2023 Εγκύκλιος του 
Εισαγγελέα Αρείου Πάγου, λαμβανόμενης υπόψη και της υπ’ αριθ. 5/2004 συναφούς 
Γνωμοδότησης αυτού, στην οποία τονίζεται η ανάγκη άμεσης και αποτελεσματικής λήψης των 
διαθέσιμων κατάλληλων παρεμβάσεων για την αντιμετώπιση της αντικανονικής οδικής 
συμπεριφοράς των κινούμενων στο αντίθετο ρεύμα κυκλοφορίας, προς αποφυγή σύλληψης, 
οδηγών οχημάτων, πάντοτε υπό το πρίσμα της αρχής της αναλογικότητας και της στάθμισης 
των επαπειλούμενων έννομων αγαθών. Τα διαλαμβανόμενα στην ως άνω Εγκύκλιο ισχύουν 
μέχρι την έκδοση σχετικής απόφασης από τον Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών, σύμφωνα 
με το άρθρο 10 (παρ. 6) του ν. 2696/1999, ως ισχύει, η οποία θα ρυθμίζει το θέμα της 
τοποθέτησης κινητών εμποδίων και κάθε άλλη συναφή λεπτομέρεια, καθόσον οι μηχανισμοί 
(μόνιμοι ή φορητοί) με καρφιά μπορούν να θεωρηθούν ως τοποθετούμενα στην οδό «κινητά 
εμπόδια» και να υπαχθούν στην εν λόγω διάταξη. 

Πέραν των προαναφερόμενων, βασική προτεραιότητα του Υπουργείου μας και         
του  Αρχηγείου  αποτελεί  το  ζήτημα  της  διαρκούς  και  επικαιροποιημένης  εκπαίδευσης  και  
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επιμόρφωσης του προσωπικού της Ελληνικής Αστυνομίας, σε γνωστικά αντικείμενα που 
άπτονται των αρμοδιοτήτων του. Προς τούτο, στα εκπαιδευτικά προγράμματα των Σχολών 
της Αστυνομικής Ακαδημίας έχει ενταχθεί ένα ευρύ φάσμα μαθημάτων, διαλέξεων, 
εκπαιδεύσεων και μετεκπαιδεύσεων, με στόχο την απόκτηση και βελτίωση των γνώσεων, των 
ικανοτήτων και των δεξιοτήτων των εκπαιδευόμενων.  

Ειδικότερα, κατά τη βασική εκπαίδευση των δοκίμων υπαστυνόμων και αστυφυλάκων 
στις Σχολές Αξιωματικών Ελληνικής Αστυνομίας και Αστυφυλάκων, αντίστοιχα, μεταξύ άλλων, 
διδάσκονται θεματικές ενότητες, όπως αστυνομική αυτοάμυνα - αστυνομική αυτοπροστασία, 
οπλοτεχνική - σκοποβολή, πρώτες βοήθειες - υγιεινή προσωπικού, αστυνομικό δίκαιο και 
αστυνομία γενικής αστυνόμευσης - ειδικοί ποινικοί νόμοι, συμπεριλαμβανόμενου του θεσμικού 
πλαισίου που αφορά στη χρήση πυροβόλων όπλων από αστυνομικούς (ν. 3169/2003) και τη 
χρήση της αστυνομικής ράβδου (άρθρο 9 της υπ’ αριθ. 8517/4/7-μβ’ από 17-02-2004 Υ.Α.). 

Στο πλαίσιο της μετεκπαίδευσης, επιμόρφωσης και εξειδίκευσης του προσωπικού της 
Ελληνικής Αστυνομίας, με σκοπό τη διαρκή ενημέρωση αυτού για τα σύγχρονα αστυνομικά 
θέματα και ζητήματα γενικού ή ειδικού ενδιαφέροντος, ώστε να ανταποκρίνεται πλήρως       
στα καθήκοντά του, με μέριμνα της Σχολής Μετεκπαίδευσης και Επιμόρφωσης, κατόπιν 
διαταγής του Αρχηγού Ελληνικής Αστυνομίας, υλοποιήθηκε, μεταξύ άλλων, εκπαίδευση νέων 
εκπαιδευτών επί θεμάτων αυτοάμυνας - αυτοπροστασίας - οπλοτεχνικής - σκοποβολής, 
μεταγωγής κρατουμένων, φρούρησης στόχων και δίκυκλης αστυνόμευσης (κατά το χρονικό 
διάστημα από 27-05-2024 έως 12-07-2024). Επιπλέον, η Σχολή Εθνικής Ασφάλειας μεριμνά 
για τη μετεκπαίδευση και επιμόρφωση, σε μεταπτυχιακό επίπεδο, των ανώτερων στελεχών 
της Ελληνικής Αστυνομίας, καθώς και των στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων, των λοιπών 
Σωμάτων Ασφαλείας και των πολιτικών υπαλλήλων Υπουργείων και Υπηρεσιών του ευρύτερου 
δημόσιου τομέα, προκειμένου να ανταποκρίνονται στα καθήκοντα του ανώτατου κρατικού 
λειτουργού. 

Λαμβάνοντας δε υπόψη ότι η εκπαίδευση είναι μία δυναμική διαδικασία, στις 
προαναφερόμενες Σχολές λειτουργούν Εκπαιδευτικά Συμβούλια, τα οποία, ως συλλογικά 
όργανα, συγκαλούνται πριν την έναρξη του εκάστοτε εκπαιδευτικού έτους ή/και εκτάκτως, με 
σκοπό την υποβολή προτάσεων για τη βελτίωση του εκπαιδευτικού προγράμματος, την 
καταλληλότητα των βιβλίων ή άλλων μέσων που προτείνονται ως εκπαιδευτικά βοηθήματα, 
έτσι ώστε να εντάσσονται στη διδακτέα ύλη των συναφών μαθημάτων γνωστικά αντικείμενα 
που σχετίζονται με τις νέες μορφές εγκληματικότητας ή τα επίκαιρα κοινωνικά προβλήματα, 
καθώς και τις σύγχρονες μεθοδολογίες αστυνομικής δράσης. 

Περαιτέρω, με μέριμνα της Διεύθυνσης Εκπαίδευσης και Ανάπτυξης Ανθρωπίνων 
Πόρων/Α.Ε.Α., επικαιροποιούνται, ανά τριετία, τα επαγγελματικά εγχειρίδια εκδόσεως του 
Αρχηγείου (μεταξύ αυτών τα εγχειρίδια που αφορούν στην αστυνομική αυτοάμυνα, 
αστυνομική αυτοπροστασία και οπλοτεχνική - σκοποβολή), προκειμένου να είναι πλήρως 
εναρμονισμένα με τη νομοθεσία, τη νομολογία, τα υπηρεσιακά και κοινωνικά ζητήματα, καθώς 
και τις σύγχρονες εκπαιδευτικές ανάγκες. Αξίζει να επισημανθεί ότι, την τρέχουσα περίοδο, 
ολοκληρώθηκε η επικαιροποίηση των εν λόγω εγχειριδίων, τα οποία, κατόπιν πρότασης των 
αρμόδιων Εκπαιδευτικών Συμβουλίων και σχετικής έγκρισης, θα χορηγηθούν στους 
σπουδαστές των Σχολών, κατά το εκπαιδευτικό έτος 2024-2025. 
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Ως προς τις ετήσιες συντηρητικές εκπαιδεύσεις του συνόλου του ένστολου 
προσωπικού, συμπεριλαμβανόμενου αυτού των ειδικών επιχειρησιακών Ομάδων (ΔΙ.ΑΣ., 
Ο.Π.Κ.Ε.), σε θέματα αυτοάμυνας - αυτοπροστασίας - οπλοτεχνικής - σκοποβολής, μεταγωγής 
κρατουμένων και φρούρησης στόχων, καθίσταται γνωστό ότι αυτές εγκρίνονται, κάθε έτος, 
από το Αρχηγείο, με μέριμνα της Διεύθυνσης Εκπαίδευσης και Ανάπτυξης Ανθρωπίνων 
Πόρων/Α.Ε.Α., ο δε αριθμός των ημερών εκπαίδευσης διαφέρει ανάλογα με το αντικείμενο 
έκαστης Υπηρεσίας. Ωστόσο, η προτεινόμενη πραγματοποίηση -2- τριήμερων συντηρητικών 
εκπαιδεύσεων του προσωπικού των Διευθύνσεων Αστυνομίας (Δ.Α.) της χώρας δεν 
διαφαίνεται ως εφικτή, καθόσον, λαμβάνοντας υπόψη τις μηνιαίες αναφορές των Υπηρεσιών, 
σημαντικός αριθμός αυτών αδυνατεί να προβεί στην ολοκλήρωση της εκπαίδευσης εντός του 
καθορισμένου χρονικού ορίου του ενός έτους, πλην όμως, σε περίπτωση ολοκλήρωσης της 
συντηρητικής εκπαίδευσης εντός του εξαμήνου, η ως άνω Διεύθυνση του Αρχηγείου διάκειται 
θετικά στην έκδοση νέας διαταγής συμπληρωματικής εκπαίδευσης, κατόπιν σχετικού 
αιτήματος των αρμόδιων Υπηρεσιών. 

Πέραν των συντηρητικών εκπαιδεύσεων, στο πλαίσιο άσκησης των γενικών 
αστυνομικών καθηκόντων, οι οποίες είναι κοινές για όλο το ένστολο προσωπικό της Ελληνικής 
Αστυνομίας, πραγματοποιούνται και εξειδικευμένες εκπαιδεύσεις για το προσωπικό 
συγκεκριμένων αστυνομικών Υπηρεσιών και επιχειρησιακών Ομάδων (Διεύθυνση Άμεσης 
Δράσης, Ο.Π.Κ.Ε., ΔΙ.ΑΣ.), ανάλογα με την ειδικότερη αποστολή έκαστης αυτών.  

Διευκρινίζεται δε ότι, με γνώμονα την ομοιομορφία των συντηρητικών εκπαιδεύσεων, 
εκπαιδευτές της Γενικής Αστυνομικής Διεύθυνσης Αττικής (Γ.Α.Δ.Α.) πραγματοποίησαν 
τριήμερα εκπαιδευτικά σεμινάρια σε όλες τις έδρες των Γενικών Περιφερειακών Αστυνομικών 
Διευθύνσεων της χώρας, με τη συμμετοχή των εκπαιδευτών των οικείων Δ.Α., προς το σκοπό 
της επικαιροποίησης της γνώσης τους σε νέες τεχνικές και πρωτόκολλα εκπαίδευσης,                  
δίνοντας, παράλληλα, συναφείς κατευθύνσεις και οδηγίες. Στα εν λόγω προγράμματα 
εκπαίδευσης, παρέχεται η δυνατότητα ανάπτυξης της θεματικής ενότητας Basic Life Support 
(B.L.S. - Πρώτων Βοηθειών), όπου υφίστανται πιστοποιημένοι εκπαιδευτές, ενώ τονίζεται     
ότι η πιστοποίηση εκπαιδευτών σε γνωστικά αντικείμενα όπως B.L.S. - Πρώτες Βοήθειες        
και Tactical Combat Casualty Care (T.C.C.C.) δεν παρέχεται από την Ελληνική Αστυνομία, 
αλλά από έτερους Φορείς. 

Περαιτέρω, αναφέρεται ότι το Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας λειτουργεί επαρκή 
αριθμό σκοπευτηρίων (ανοικτά και κλειστά), ανά την επικράτεια, με στόχο την επιτυχή         
και απρόσκοπτη υλοποίηση σχετικών εκπαιδεύσεων. Στην κατεύθυνση αυτή, έχουν 
πραγματοποιηθεί και προμήθειες ψηφιακών συστημάτων - εξομοιωτών διαχείρισης κρίσιμων 
αστυνομικών καταστάσεων (FATS), τα οποία έχουν κατανεμηθεί σε Δ.Α. της χώρας, ενώ 
εξετάζεται η προμήθεια νέων, προς κάλυψη των αναγκών εκπαίδευσης του συνόλου του 
ένστολου προσωπικού. 

Σχετικά με τη διδακτέα ύλη, σημειώνεται ότι από το Τμήμα Εκπαίδευσης της Γ.Α.Δ.Α. 
καταρτίζεται ένα ενιαίο πρόγραμμα εκπαίδευσης, κοινό για όλο το ένστολο προσωπικό, πλην 
αυτού της Γ.Α.Δ.Θ., για το οποίο καταρτίζεται, αντίστοιχα, από το οικείο Τμήμα Εκπαίδευσης 
αυτής, συνεπώς δεν υφίστανται διαφορές ως προς τα εκπαιδευτικά αντικείμενα και τις ημέρες 
εκπαίδευσης. Για τον καλύτερο συντονισμό των εκπαιδεύσεων, η εποπτεία υλοποίησης  αυτών  
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έχει ανατεθεί στα Τμήματα Εκπαίδευσης των Γ.Α.Δ. Αττικής και Θεσσαλονίκης, ενώ η 
προτεινόμενη ίδρυση επιμέρους Γραφείων Εκπαίδευσης εντός των Γ.Α.Δ. δεν θα 
εξυπηρετούσε τα προσδοκώμενα εκπαιδευτικά οφέλη. Σε κάθε περίπτωση, στο πλαίσιο της 
αξιολόγησης της εκπαιδευτικής διαδικασίας από τη Διεύθυνση Εκπαίδευσης και Ανάπτυξης 
Ανθρώπινων Πόρων/Α.Ε.Α., υφίσταται η δυνατότητα πραγματοποίησης συναντήσεων, μέσω 
τηλεδιάσκεψης, με τα Τμήματα και τα Γραφεία Εκπαίδευσης, ανά την επικράτεια, προς το 
σκοπό της υποβολής προτάσεων ή/και της διευθέτησης τυχόν ζητημάτων που ανακύπτουν 
κατά την εκπαιδευτική διαδικασία. 

Προς επίρρωση της βαρύνουσας σημασίας που αποδίδεται τόσο στην αναβάθμιση   
της εκπαίδευσης του ένστολου προσωπικού της Ελληνικής Αστυνομίας, όσο και στην 
αναδιοργάνωση της δομής αυτής, υπογραμμίζεται ότι, με Απόφαση του Υπουργού Προστασίας 
του Πολίτη [υπ’ αριθ. 7017/7/246 από 06-03-2024 (Φ.Ε.Κ. Β’ - 1653)], συστάθηκε Ειδική 
Νομοπαρασκευαστική Επιτροπή, με αντικείμενο την κατάρτιση σχετικού σχεδίου νόμου,          
οι εργασίες της οποίας ολοκληρώθηκαν την 30-06-2024. Σχετικό δε τυγχάνει το από              
28-08-2024 Δελτίο Τύπου του Υπουργείου μας (https://www.minocp.gov.gr/2024/08/28/28-
08-2024-anadiorganosi-tou-archigeiou-kai-ton-epitelikon-ypiresion-tis-ellinikis-astynomias-
metarrythmisi-gia-tin-astynomia-tou-21ou-aiona/).  

Τέλος, τονίζεται ότι πρόθεση του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη είναι                
η προώθηση και η θετική αντιμετώπιση των ζητημάτων που απασχολούν το προσωπικό              
των Υπηρεσιών μας και στην κατεύθυνση αυτή, παρέχεται η απαραίτητη στήριξη -στο βαθμό 
που οι εκάστοτε δημοσιονομικές συνθήκες το επιτρέπουν- για τη διασφάλιση της        
συνοχής του, την ανύψωση του ηθικού του, καθώς και την εξυπηρέτηση και επίλυση               
των όποιων ανακυπτόντων δυσκολιών και προβλημάτων αυτού. Προς επίρρωση των 
ανωτέρω, σχετικά τυγχάνουν τα από 11-04-2024 και 26-02-2024 Δελτία Τύπου του 
Υπουργείου μας (www.minocp.gov.gr/2024/04/11/11-04-2024-chreiazontai-synergeies-gia-na-
antimetopisoume-kalytera-ta-koinonika-fainomena-opos-i-endooikogeneiaki-via-kai-i-aniliki-
paravatikotita/ και www.minocp.gov.gr/2024/02/26/26-02-2024-andreas-nikolakopoulos-
kinitra-oikonomika-stous-astynomikous-gia-na-entachthoun-stis-ypiresies-protis-grammis/). 
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